

Районные исторические чтения

«Моя малая Родина»

*Быть учителем
– судьба моя!*

Работа
ученицы 7 «е» класса
МБОУ ШР «СОШ №2»
Днепровской Алены

Руководитель:

Учитель истории

Сверкунова Ольга Анатольевна

г.Шелехов
2023 год

Содержание

Аннотация	3
Введение	4
1. Быть учителем – судьба моя - Рощина Нэля Михайловна	5-11
1.1. Незабываемое детство и юность	5
1.2. Выбор профессии	7
1.3. Творческая судьба	8
1.4. Верность семейным традициям	10
2. Вам, Учитель, спасибо говорим!	12-18
Заключение	19
Приложение	20

Аннотация

2023 год объявлен Президентом страны Годом педагога и наставника. В нашей школе работают 80 учителей. Многие уже ушли на пенсию, имеют звание «Ветеран труда». Очень важно не забывать тех, кто многие годы трудился в школе, делал ей имя, давал прочные знания ученикам.

Основой для написания работы стали интервью с учителем, изучение семейного архива, сотрудничество с учениками.

Практическая ценность работы: работа стала частью экспозиции школьного музея, посвященной 36-летию школы, используется во время экскурсий, встреч, на классных часах.

Структура работы представлена введением, двумя главами, включает ксерокопии 17 фотографий семейного архива, 7 документов и 26 наград.

Введение

В этом году нашей школе исполнилось 36 лет. Системе шелеховского образования исполнилось 60 лет. Обе эти цифры имеют прямое отношение к учителю математики – Рощиной Нэле Михайловне. Ее педагогический стаж – 45 лет, в том числе, 20 лет в нашей школе. Вот такая математика! Ее творческая судьба интересна. Она воспитала несколько поколений молодых шелеховчан, гордится учениками, прославившими успехами родной город. Не смотря на то, что Нэля Михайловна уже давно на заслуженном отдыхе, она до сих пор заряжает нас энергией, теплом и своей работоспособностью.

Цель моей работы: изучить судьбу Рощиной Нэли Михайловны, выяснить, что повлияло на выбор профессии, в чем секрет ее творческого долголетия.

Задачи:

1. Взять интервью у Рощиной Н.М.
2. Изучить семейный архив.
3. Изучить семейные традиции, встретиться с дочерью, сыном, внучкой.
4. Познакомиться с отзывами учеников, выпускников, коллег.

Глава 1. Быть учителем – судьба моя.

Рощина Нэля Михайловна.

1.1. Незабываемое детство и юность.

Родилась 12 мая 1941 года в дружной семье рабочего в городе Тулуне. Своих родителей Нэля Михайловна вспоминает с особой теплотой. Мама – Евдокия Васильевна – самоучка, она нигде не училась, но от природы была большая умница и труженица. Отец – Михаил Герасимович – плотник на все руки. О таких говорили «Мастеровой». Он окончил четыре класса. По тем временам это было очень хорошо. Человек он был образованный и очень интересный. В семье Бушановых, кроме Нэли, было еще пять братьев. Все они получили высшее и среднее образование.

Детство Нэли Михайловны пришлось на трудные военные годы. За счастье считали жареные картофельные очистки, а весной собирали мерзлую картошку и пекли лепешки. Все люди помогали друг другу. Жили бедно, но очень дружно. В доме была гармонь, гитара, балалайка и мандолина. Все в семье играли и хорошо пели. Нэля Михайловна замечательно играла на балалайке. В первый класс маленькая Нэля пошла в ситцевом платье. Ее первая учительница – Нина Александровна – запомнилась ей навсегда своей преданностью школе. Нэля училась легко по всем предметам. Она обожала школу. Так как ее мама работала в школе техничкой, и до поздней задерживалась в ней, школьница Нэля делала из газет тетрадки и в пустом кабинете, в тишине она играла в учителя. Ей нравилось писать на доске, вызывать мнимых учеников отвечать и ставить оценки. Четыре года Нэля Михайловна училась в начальной школе. С пятого по десятый классы ходила пешком в среднюю школу. Нужно было пройти 7 км (3 км лесом, 3 км городом). Вставала Нэля в 7 утра, в 8 уже была в школе. У Нэли Михайловны тогда была огромная тяга к знаниям. Она не пропустила ни одного урока! Во

внеурочное время Нэля Михайловна любила играть в городки, в выжигало, в «чижика», в классики и на скакалке. Но больше всего она любила прыгать на досках, а это было очень опасное занятие, но делали они прыжки так высоко и ловко, что ни разу никто ничего себе не сломал. Ну прямо как в цирке! Еще Нэля Михайловна очень хорошо играла в волейбол. В каждом дворе была натянута сетка. Долгими вечерами весной и летом играли вместе с родителями, и даже целыми семьями! Вообще, это было необыкновенное время! Все жили дружно и весело! Собирались по вечерам и пели песни. Но жили так бедно, что делились друг с другом едой. Эта взаимовыручка, поддержка так и осталась в их семье на всю жизнь. Главной отличительной чертой семьи было трудолюбие. Делали все и всегда аккуратно, в срок. Нэля Михайловна вспоминает: «Нас родители никогда не ругали, видно, не за что было. Каждый в доме четко знал свои обязанности и всегда их выполнял. Даже в мыслях не было что-то не сделать! И еще: особой грамоты у родителей не было, но какие это были нравственные люди – очень честные и порядочные. И мы выросли, не зная, что есть на свете зло, подлость, предательство, ложь. Чистые были люди. Чистые душой».

В семейном архиве Роциных есть сочинение дочери Лены «Моя мама – пионерка». В нем Лена пишет: «Мама была пионеркой 50-х годов. Это было трудное время. Все пионеры активно принимали участие в жизни страны: собирали макулатуру, металлолом, лекарственные травы. Помогали семьям, оставшимся без отцов и матерей, а также ездили в колхозы и совхозы. Собирая урожай, пионеры приносили большую пользу. Мама очень любила пионерскую работу, потом она работала пионервожатой в школе».

Уже в детстве маленькая Нэля мечтала стать учительницей.

1.2.Выбор профессии.

Каждый человек, выбирая профессию, взвешивает плюсы и минусы. У Нэли Михайловны был очень низкий материальный достаток. Можно было найти работу денежную по тем временам. Она же выбирает профессию учителя! В чем ее плюсы? Зарплата всегда была у учителей невысокая! Спокойная жизни? Разве может учитель жить спокойно? Если

Каждый час, каждую минуту

О чьих-то судьбах вечная забота...

В чем радость учительского труда? Нэля Михайловна вспоминает: «Раньше быть учителем было очень почетно. Родители и братья гордились мной. Выходит, престижная была профессия. Не каждый мог ею овладеть». Без всякого сомнения на выбор профессии учителя повлияли черты характера Нэли Михайловны: бесконечное терпение, строгость и требовательность к себе и людям, внимательность и доброта к детям, тревога о них, забота. Нэля Михайловна часто повторяет: «Учитель может работать во многих сферах жизни. А вот учителем сможет быть далеко не каждый!»

После окончания 10-го класса в 1958 году Нэля Михайловна поступила в Иркутский государственный педагогический институт на математический факультет. Студенткой она была образцовой. Строгий распорядок дня, лекции, семинары, зачеты, экзамены. Как у всех студентов. Но всегда переполняло чувство гордости и радости за то, что она, девушка из простой рабочей семьи, провинциального городка Тулун получила высшее образование. Она всегда жаждала знаний. Но не обошлось без горя. Внезапно умирает отец – кормилец семьи. Нужно было принимать решение: перейти на заочное обучение и начать работать. Член ВЛКСМ с 1958 года Нэля Бушманова обращается в Тулунский ГК ВЛКСМ. С 29 августа 1961 года

Тулунский ГК ВЛКСМ направляет ее на работу старшей пионервожатой в школу №4. Уже с 1962 года начала преподавать математику в 5-8 классах в средней общеобразовательной политехнической школе №4 г.Тулуна. Заочно учится на физико-математическом факультете. Ее заветная мечта – стать учителем математики с высшим образованием сбылась.

1.3. Творческая судьба.

Учитель математики Нэля Михайловна Рощина – уникальный человек. Эта неутомимая женщина 45 лет своей творческой судьбы посвятила любимому делу – преподаванию математики. Нэля Михайловна воспитала не одно поколение учащихся. Ее удивительный кабинет математики известен в нашем районе. Рядом со столом учителя висит картина «Математика – царица наук», которую для нее нарисовал местный художник из села Баклаши Борис Николаевич Маслов. В кабинете все продумано до мелочей. А дидактического материала здесь хватит на всю школу! Надо видеть, как Нэля Михайловна, будучи на пенсии, сама готовит кабинет к учебному году. Ее аккуратности можно только по-хорошему позавидовать. Здесь прошли ее 20 лет трудовой деятельности в нашей школе. К нам она пришла очень зрелым учителем, известным в городе. Ее имя тогда звучало на всех августовских конференциях. Имя одного из лучших математиков школы №1, где Нэля Михайловна тоже проработала 20 лет. Именно в школе №1 ковалось ее мастерство. Здесь работал сильный педколлектив, было на кого равняться. Она тщательно продумывала каждый свой урок, сначала менее трудные задания, потом, все сложнее. Всегда в копилке у учителя были нетрадиционные уроки: КВН-ы, смотры знаний, уроки-зачеты. Нэля Михайловна безгранично любит свой предмет и профессию учителя. Она щедро делилась и делиться опытом с коллегами. Очень долго Нэля Михайловна тесно сотрудничала с кафедрой математики и информатики ИПКРО. Здесь на семинарах она читала лекции «Нестандартные приемы решения квадратных уравнений». Всегда получала высокую оценку

слушателей. Нэля Михайловна разработала большое методическое пособие для учителей математики. Ее работа была опубликована в «Учительской газете» в рубрике «Передовой опыт». Нэля Михайловна в своих учеников вкладывает всю душу. Она никогда не считается со временем. Ее восхищает талант учеников, которые влюблены в математику. Так, я встретила с Яной Федоровой, выпускницей Нэли Михайловны. Яна говорит: «Своими успехами я обязана Нэле Михайловне. Она научила меня быть требовательной к себе и настойчивой. Уже в 5 классе я победила в международном математическом конкурсе «Кенгуру», а в 6 классе в районной олимпиаде по математике. Глубокие и прочные знания помогли мне удержать лидерство в математических конкурсах и олимпиадах в 7 и 8 классах. И в лицее я победила в районной олимпиаде и стала участницей областной. Мои успехи – это результат огромной работы Нэли Михайловны. Она научила нас всех ценить истинные человеческие качества, быть сильными, идти к намеченной цели и никогда не сдаваться!»

Педагогический талант Нэли Михайловны ценят не только ученики и коллеги, ее труд по достоинству оценен государством. Сегодня она учитель математики высшей категории, «Отличник просвещения РФ», «Ветеран труда». Она получила в своей жизни огромное количество благодарных слов в свой адрес. А наград ее не перечесать: грамоты ГК КПСС, городского совета депутатов трудящихся, областного отдела образования, городского совета пионерской организации, ГК ВЛКСМ. В 1981 году она получила грамоту Министерства просвещения РСФСР, а в 1976 году была награждена значком «Победитель соцсоревнования». Мэры города Шелехова награждали Нэлю Михайловну дважды.

Нэля Михайловна Рощина – человек с четко выраженной гражданской позицией, патриот, Учитель от Бога!

1.4. Верность семейным традициям.

Нэля Михайловна – счастливая жена, мать, бабушка. Ее муж – Владислав Константинович Рощин – замечательный человек, трудяга, единомышленник, был незаменимым помощником. Поженились они в 1962 году. Его поддержки ей сейчас так не хватает. Он так и остался для нее единственной любовью. Сын Олег всегда рядом. Много лет он проработал на ИркАЗе. Уважаемый человек, опытный руководитель. Сейчас Олег Владиславович работает в Российской Инжиниринговой Компании.

Дочь – Елена Владиславовна – окончила Иркутский институт народного хозяйства. Работает начальником отдела кадров на предприятии «Водоканал». Для нее мама – самый лучший друг и советчик, главная опора в жизни.

Крепкий тыл Нэли Михайловны – ее семья. Она нужна всем. Ее любят. Ею дорожат.

Глава 2. Вам, Учитель, спасибо говорим!

За свою творческую судьбу Нэля Михайловна получила огромное количество благодарных слов. Ей писали стихи, говорили тысячи раз «Спасибо!»

Нэля Михайловна – супертрудяга. Она всю жизнь жила одной работой. Это все подмечали. В одном из поздравлений коллег я прочитала такие строки:

*Дома редко ты бываешь,
Не застать тебя никак,
Школу лишь не забываешь,
Это точно, это факт!
То бежишь к ученикам,*

*То бежишь к родителям,
Попроведовать еще надо больного учителя...*

*Не лишай родных
Сердца своего горячего,
Энергии своей кипучей,
Радости земной человеческой,
Живи сотню лет, человечие!*

Так здорово подметили коллеги лучшие человеческие качества Нэли Михайловны. Она всегда искренне радуется успехам своих учеников. Игорь Самсонович Гринберг – Экс - Генеральный директор ИркаЗа – ученик Нэли Михайловны. Кроме этого, он много лет работал с мужем – Владиславом Константиновичем Роциным. К этой семье у него особое отношение. Понятно, почему. Порядочность и трудолюбие всегда были в цене. Выпускница 1980 года Антошенко (Касьяненко) Екатерина написала нам

Профессор жизненной мудрости.

В жизни каждого человека много учителей: увлеченных, строгих и не очень, но главное, помому, чтобы учитель был хорошим воспитателем. Скоро 30 лет как я закончила среднюю, классным руководителем нашего 10«Б» была Нэля Михайловна Фоцина. Хотя здесь неуместно прошедшее время: Нэля Михайловна и сейчас наша «классная мама» несмотря на то, что в ее практике был не один наш выпуск 1980 года она помнит нас не только по именам, Нэля Михайловна в курсе почти всех наших дел. Обстоятельства сложились так, что я не жила в Шелехове 20 лет, но встретив Нэлю Михайловну я этого не почувствовала, мы говорили так, будто я еще вчера сидела за партой, где она преподает свою любимую математику.

Мы, будучи еще учениками, могли прийти к своему классному руководителю в любое время и попросить разъяснить не только математическую, но и жизненную задачу. Никогда даже и мысли не возникало, что у нее не будет свободного времени, что у нее самой есть проблемы – так Нэля Михайловна может «раствориться» в своих учениках. Хотя и дистанцию она держать умеет. Помню, как наш класс решил подарить к 8 марта Нэле Михайловне хрустальную вазу. Мы 16-летние глупые максималисты и не подумали, что оскорбим этим своего Учителя. Нэля Михайловна тогда сильно обиделась, сказав: «Как вы могли подумать, что Учитель может взять у своих учеников ценную вещь, это выглядит как плата, а я свои знания и любовь ученикам не продаю». Тогда мы, конечно, мало что поняли. Только спустя годы пришло понимание насколько высоко нравственный человек наш наставник, наша Уважаемая Нэля Михайловна!

Жизнь в классе проходила интересно и весело, нашему 10«Б» не запрещали устраивать школьные вечера, КВН, концерты, будучи детьми мы и не подозревали, что на это нужно разрешение, а Нэля Михайловна ручалась за нас перед руководством школы, была всегда рядом и только благодаря ее заботе у нас всё получалось.

Есть в восточной культуре такое понятие – Учитель, это не только тот, кто учит нас правильно писать и считать, а тот, кто на своём примере учит жизни.

Смотрю на Нэлю Михайловну, на этого энергичного неутомимого человека с блеском в глазах, немного завидую её теперешним 15-летним ученикам и думаю: Учитель – это больше чем профессия, это образ жизни!

Дорогая Нэля Михайловна! Спасибо Вам, Учитель!

*Выпускница 1980 г. Антоменко(Касыменко) Екатерина
от имени 10«Б» СШ №1, г.Шелехов*

О Нэле Михайловне сохранились воспоминания ее коллеги, Козловой Т.И.:

«С первого года работы в школе я учила детей географии в классе, где классным руководителем была Нэля Михайловна. Какое это огромное удовольствие – работать с ней! Всегда энергична, заботлива,

внимательна. И не только к ребятам, но и к нам, учителям. Ей очень хотелось, чтобы в ее классе всем было комфортно. Я видела, какую большую работу она проводит с каждым своим учеником. Алеша Копайгородский, Артем Мальцев, Женя Гарвард, Антон Протасов – ученики Нэли Михайловны, получили высшее образование, стали замечательными специалистами. Когда в 1997 году Нэля Михайловна начала учить математике моих ребят, я поняла одно: с этим учителем мы пойдем до окончания школы. С ней мы были как за каменной стеной. Строгая, требовательная, внимательная – она помогала всем и всегда. Даже самые слабые на выпускных экзаменах чувствовали себя уверенно. Это они, выпускники 2002 года, написали ей на добрую память эти строки:

Нэля Михайловна!

Родная Вы наша!

*Спасибо за всё, что Вы сделали нам.
За добрую помощь, искренность Вашу
Спасибо, Нэля Михайловна, Вам!
Спасибо за Ваше сердце большое,
Вместившее столько тёплой любви,
Спасибо, что Вы, не скупясь всей душою
Людьми быть по жизни нам помогли.
Нэля Михайловна, милый наш ангел,
Самый любимый, красивый учитель,
С таким багажом принятых знаний
Мы каждый в душе уже победитель.
Трудное дело у Вас - обучение,
Лучше других Вы справляетесь с ним.
Пусть же сбываются все Ваши чаянья,
Пусть будет небо всегда голубым.
Будьте такой же красивой и сильною,
Счастья, здоровья, безоблачных дней!
Мы поздравляем Вас, Нэля Михайловна,
В светлый и радостный Ваш юбилей!*

Ваши неугомонные "Ашқи", ВЫПУСК – 2002г.

Я обратила внимание на текст поздравлений для Нэли Михайловны от ее учеников. Сколько искренних, проникновенных слов, идущих от сердца!

Лариса Пивник: *«Вы всегда были, есть и будете моим лучшим наставником, другом, учителем.»*

Наташа Слабухо: *«Ваша доброта, Ваш характер будут всегда для меня примером.»*

8 «б» класс школы №2 *«С любовью, с благодарностью мы всегда вспоминаем Ваше имя.»*

Алла Дивисенко: *«Спасибо, дорогая Нэля Михайловна, за все!»*

Таня Зырянова: *«Как мы Вас любим, наш настоящий учитель!»*

8 «в» класс, 2007 год, школа №2: *«С Вами сложный мир чисел понятен и интересен. Спасибо Вам за терпеливый труд!»*

Бережно хранит Нэля Михайловна все теплые слова своих благодарных учеников. Расставаясь с Нэлей Михайловной, ученики 8 класса «в» подарили ей на память тетрадь со своими пожеланиями. В ней теплые, сердечные слова, которые трогают душу:

Катя Матухно: *«С Вами всегда было интересно! Математика мне дается с трудом, но всегда хочется ходить на Ваши уроки, особенно, на алгебру!»*

Аня Данилова: *«Мы благодарны Вам за прочные знания. Благодаря Вам мы успешно поступили в лицей!»*

Эвелина Сертакова: *«Вам было трудно с нами, но мы ценили Вас как отличного учителя! Мы Вас никогда не забудем!»*

Маша Лаврухина: *«Нэля Михайловна! Вы – самый лучший учитель из тех, кто нас учил. Вы вкладывали в нас всю вашу любовь!»*

Катя Жилина: *«Мне не дается математика, но я благодарна за Ваше терпение, за доброе ко мне отношение!»*

Алексей Маликов: *«Нэля Михайловна! Вы – мой самый лучший учитель! Благодаря Вам я так много знаю! В лицее все ребята, которых учили Вы – лучшие!»*

Алина Антипина: *«Я люблю Вас и ценю за строгость, доброту и ласку. Вы научили нас трудиться, Ваши уроки я не забуду никогда!»*

И такие замечательные слова в каждом отзыве и пожелании.

Что для учителя важнее всего? Признание его таланта! Признание учениками, родителями, коллегами. И он будет счастлив! Нэля Михайловна счастливый человек: у нее любимая работа, семья. Для счастья это самое главное! Ее доброта возвращается к ней. Тысячу раз прав Жан Жак Руссо, написав: *«Только добро, творимое человеком, остается, и благодаря ему жизнь чего-то стоит».*

Заключение

Шелеховской системе образования исполнилось 60 лет. Большой вклад внесла Нэля Михайловна Рощина, проработав учителем математики, из них 40 лет в нашем городе, в двух школах – 20 лет в школе №1 и 20 лет в школе №2. Это поистине огромный вклад в образование! Это достойно глубокого уважения! Нам есть о ком рассказать всем поколениям. На экскурсиях в школьном музее мы рассказываем о наших учителях. Альбомы «Ветераны педагогического труда» всегда открыты. На одной из страниц фото Нэли Михайловны. Она стоит у доски и объясняет свой любимый урок. Ее всегда слушают. Потому что она – **Учитель от Бога!**